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能源篇--自編環境教育教材進行彈性教學
能源

1、 能源的種類：

1、 能源：可提供能量的資源稱為能源。能源的使用創造了人類的物質文明，是人類一切活動的原動力。
2、 能源可分為初級能源與次級能源：

	能源種類
	定義
	舉例

	初級能源
	天然形成的
	非再生能源：煤、石油、天然氣及核燃料

	
	
	再生能源：太陽能、水力、風力、地熱、生質能。

	次級種類
	初級能源經過處理或轉換後所形成的
	電力、汽油、液化石油氣等


2、 非再生能源：煤、石油、天然氣、核能等

1、 煤：

(1) 古代植物層層重疊埋藏在地下，經地熱和壓力的長期作用，發生化學變化而逐漸形成。 
(2) 煤的主要成分為碳，並含氫、氧及少數的氮、硫。
(3) 含碳量越高的煤，熱值越高，即燃燒時釋放出來的熱量越高，造成的汙染也較低。
(4) 煤主要用於火力發電和一般工廠的燃料。
(5) 臺灣的煤礦分布於北部一帶，蘊藏量少、煤層薄、開採成本高，目前的開採規模很小。

2、 石油：

(1) 古代動、植物的遺骸和泥沙重重層疊在海底，溫度和壓力增加，經過長期而緩慢的化學變化，變成粘稠液態的石油和氣態的天然氣。
(2) 從油田開採出來呈暗褐色或黑色的石油，稱為原油。
(3) 原油的主要成分為碳氫化合物，是成分複雜的混合物，含有少量的氮、硫和氧。
(4) 經過分餾，依沸點由低而高，可分離出石油氣、汽油、煤油、柴油、潤滑油和瀝青。
(5) 汽油則是汽機車最常使用的燃料，汽油在汽缸中的燃燒不均勻，會出現爆震現象。
   註：一般以辛烷值(ON值)來表示汽油的抗震爆程度，辛烷值越高抗爆震效果越好。普通汽油需添加抗震劑來提高辛烷值，添加的抗震劑若不含鉛化合物， 則稱為無鉛汽油。目前市售的汽油為辛烷值92 、95 及98的無鉛汽油；含鉛汽油的鉛會隨汽油燃燒後的廢氣散播到空氣中，造成空氣汙染。

3、 天然氣：

(1) 液化石油氣的主要成分是丙烷，為一般家庭用的燃料。
(2) 天然氣是無色、無臭、無毒且熱值高的混合氣體，主要成分是甲烷和乙烷。在氧氣充足時，燃燒的產物為二氧化碳和水，較無汙染；但如果在封閉環境中燃燒，易產生一氧化碳而導致一氧化碳中毒。 

4、 核能：

(1) 西元1905年，愛因斯坦發表的論文中指出，物質是能量的一種形式，物質和能量可以相互轉變，稱為質能互換理論。

(2) 西元1938年，科學家發現以中子撞擊鈾-235 時，會使原子核產生分裂，稱為核分裂。

(3) 核能發電就是使用核分裂所產生的核能來發電。
(4) 太陽能量來自於核融合，來自於氫原子核融合成氦原子核所釋放的核能。
(5) 根據質能互換理論，在核分裂反應過程中，減損的質量會轉換大量的能量釋出，稱為核能。

(6) 放射線的性質：

(A) 種類：α射線、β射線，γ射線。

(B) α射線是氦的原子核，含有2個質子與2個中子；β射線為高速運動的電子束；γ射線為類似X射線的放射線。

(C) α射線用一張紙即可擋下；β射線需用3mm的鋁片才能擋下；γ射線則需100cm的水泥牆才能擋下。穿透力大小：_____射線＞_____射線＞_____射線。

(7) 臺灣的核能發電廠︰
核能一廠：臺北縣石門鄉、核能二廠：臺北縣萬里鄉

核能三廠：屏東縣恆春鎮、核能四廠：臺北縣貢寮鄉
(8) 物質與能量互換(亦稱質能互換)的公式  為：E ＝ m c2上式中， m 為物質的質量(kg)、c 為光速(c ＝ 3 × 108 m/s)、E為能量(J)。依此推算1 g 的物質可轉換成9 × 1013J的能量， 與燃燒2000 kg 石油或3000 kg 煤所產生的能量約相等。
Ex：根據愛因斯坦的質能守恆理論，若1g的物質經核反應之後，剩下物質的總質量為0.996g，而能量轉換率只有50%，則轉換之後能實際使用的能量為____________J

3、 再生能源：水力、風力、地熱、太陽能、生質能

	種類
	原理與定義
	優缺點與應用

	水力
	水力發電是利用位於高處的水往低處流動時，重力位能轉換為水流的動能，轉動水輪機的葉片並帶動發電機轉動，將機械能轉換為電能。
	水力是最傳統的再生能源，發電技術也是再生能源中最成熟的。

	風力
	風力發電是利用風的動能推動風力發電機的葉片。
	臺灣每年約有一半的時間受到東北季風吹襲，中西部海濱及離島地區，很適合開發風力發電。

	地熱
	地球內部的熱能，以高溫熔岩或泉水等型態，把熱能傳到地表
	火山地熱因酸性太高而不具發電價值。臺灣原有宜蘭清水及土場兩座地熱發電廠，但目前均已停止發電。

	太陽能
	太陽內部以核融合方式產生大量的能量，並以光能傳遞至地球
	取之不盡的能源，環境汙染也較小

	生質能
	將植物體、農作物的殘渣或動物的排泄物，經過化學處理合成為液體燃料，或經過發酵作用產生沼氣，再經由燃燒產生熱能，這種能源稱為生質能。
	目前國際上使用較廣的再生能源之一。臺灣生質能發電有垃圾焚化發電及沼氣發電兩種。


4、 能源汙染與防制：

1、 溫室效應：

(1) 溫室效應：太陽輻射以可見光和紫外線為主。當太陽光射到地球表面時，地球吸收來自於太陽的熱量後，地表以紅外線的形式向外輻射出熱量，而大氣中的溫室氣體(水氣、二氧化碳、甲烷、臭氧、氮氧化物及氟氯碳化物等氣體)，會將大部分的紅外線吸收，而使地表溫度上升的現象，稱為溫室效應(greenhouse effect)

(2) 大量使用煤、石油和天然氣等化石燃料，產生過量的二氧化碳，造成溫室效應，使地表的溫度逐漸上升。
(3) 為了遏止全球暖化現象，聯合國約160 個會員國在日本京都共同簽署《京都議定書》，以減少各國溫室氣體的排放量，議定書已於西元2005年2月16日開始生效。

2、 酸雨：

(1) 煤和石油燃燒後產生的二氧化硫、氧化氮，是造成酸雨的主要來源。煤所含的無機物質，以及燃燒不完全的炭粒所形成的煤灰，散布於環境中，嚴重影響空氣品質。

(2) 把含有二氧化硫的氣體通入碳酸鈣，即可轉變成無毒的二氧化碳再行排放，以減輕二氧化硫對環境的影響。但對於氧化氮的汙染目前尚無有效的防制方法。

3、 熱汙染：

(1) 火力發電場和核能發電廠所排放的餘熱，造成鄰近河川、海域水溫的上升，稱為熱汙染。

(2) 以臺灣電力公司為例。溫水排放控制方面，以導流堤或海底管線將溫排水引至外海，增加擴散效果，以降低鄰近水域的熱污染。生態方面，積極致力於珊瑚的保育及復育，以期經濟發展與生態環境能共存共榮。

4、 核汙染：

西元1979年的美國三哩島核能電廠及中芌1986年前蘇聯車諾比核能電廠的核能事故，嚴重的輻射外洩，給全世界帶來很大的衝擊和省思，也讓我們更注意到核能安全的重要性。
5、 節約能源：

1、 臺灣地區能源蘊藏量不豐富，進口的能源占能源總供應量的96%以上。
2、 改善產業結構，促進產業升級，生產消耗低能量、高獲利的產品，並開發自產能源及再生能源的使用。
3、 產業和家庭也都應該建立能源管理的概念，改善能源不當的使用。
4、 據估計在不影響現有的生活品質下，人們還可以節約25%的能量使用量，因此，應確實做到節約能源，杜絕不必要的浪費。

【練習題】
【題組】甲.火力發電；乙.水力發電；丙.核能發電；丁.風力發電；戊.地熱發電；己.生質能發電。試依代號回答下列問題：
1、 甲～己中，利用再生能源發電的方式共有：__________
2、 產生電力的過程中，成本較低且安全，但產生的廢物容易造成酸雨的為________
3、 將植物體的殘渣或動物的排泄物，經發酵作用產生沼氣，再經由燃燒過程產生熱能的發電方式為______。
【題組】大自然的資源經過人類世世代代不斷的開發與應用，讓人們不但生活便利，而且科技發展也不斷的演進。然而，現在人們開始發現許多能源有消耗殆盡的危機；因此，科學家也正積極努力研發各種再生性能源的回收與應用。請根據所提供的資料，回答下列問題：
4、 關於各種再生能源的敘述，下列何者是錯誤的？　(A)風力發電的穩定性高，且成本也便宜，因此可以多加開發　(B)地熱發電是地熱能源的實際應用方式之一　(C)水力發電是利用水的位能轉換成動能，帶動發電機的轉動而發電　(D)在陽光充足的地區，可用集熱器收集太陽能來利用。
5、 目前被人類大量開發利用來發電的最傳統再生能源為何？　(A)水力發電　(B)風力發電　(C)地熱發電　(D)生質能發電。
6、 下列何處最適合利用風力發電？　(A)風力強弱交替變化的地區　(B)時常有強烈陣風的地方　(C)風力弱但持續的地方　(D)風力強且持續及穩定的地方。
7、 目前市售汽油包含標示為92、95及98無鉛汽油，已知92、95及98等數字代表的是燃料的抗震爆效果，請問下列何者在汽缸中燃燒出現的震爆情形較為和緩？　(A)92無鉛汽油　(B)95無鉛汽油　(C)98無鉛汽油　(D)上述三者皆相同。
8、 下列關於水力發電的敘述，何者錯誤？　(A)利用水力發電時，水和發電廠之間要具有高度的落差　(B)水由高處落下，損失的位能可完全轉換成電能　(C)水由水庫到發電廠的過程中，直接由位能轉換成電能　(D)水力發電的總電量會受水庫水量所限制。
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煤和石油是現代生活中不可或缺的能源，關於兩者特性的敘述，下列何者是錯誤的？　(A)都是非再生能源　(B)煤屬於初級能源，石油屬於次級能源　(C)都是古代生物的遺骸經化學作用轉化而來　(D)都可以用來供作燃料。
10、 附圖為能源的分類表，試依據此表判斷各個分類的原則何者正確？　(A)甲：每公克該物質含有較高的熱量　(B)乙：能量轉化效率較低的能源　(C)丙：使用上不虞匱乏的能源　(D)丁：使用後該物質的構成原子會完全轉化成能量而無法再恢復。
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